20. Διανύσματα στην ευθεία και στο Επίπεδο.
Ταυτότητα Σεναρίου

· Τίτλος: Διανύσματα στην ευθεία και στο επίπεδο.
· Γνωστικό Αντικείμενο: Μαθηματικά Δημοτικού.
· Διδακτική Ενότητα: Επέκταση της διδακτέας ύλης με θέματα σχετικά με τα διανύσματα και τις πράξεις τους.
· Τάξη: ΣΤ’ 
· Εκτιμώμενη Διάρκεια: 4 Διδακτικές ώρες
Σύντομη ανασκόπηση σεναρίου
· Ιδέα που διέπει το σενάριο
Τα διανύσματα δεν περιλαμβάνονται στην διδακτέα ύλη του Δημοτικού αλλά αν μείνει κάποιος διδακτικός χρόνος, θα είναι χρήσιμη μία σύντομη γνωριμία με αυτά, των μαθητών της  ΣΤ’ τάξης ώστε να δεχθούν με ενδιαφέρον τις νέες για αυτούς μαθηματικές έννοιες στην επόμενη βαθμίδα εκπαίδευσης.

Δεν επιδιώκεται μια μαθηματική θεμελίωση των διανυσμάτων αλλά ένας προβληματισμός που θα κινήσει το ενδιαφέρον για αυτά  αργότερα στο Γυμνάσιο.

Στην ενότητα αυτή επιχειρείται εισαγωγή της έννοιας του ελεύθερου και εφαρμοστού διανύσματος (συνευθειακά - συνεπίπεδα).

Προτείνονται δύο διαφορετικές δραστηριότητες, μία για παράλληλα και μία για συνεπίπεδα διανύσματα.
Στην πρώτη δραστηριότητα “Ταξιδεύοντας στο ποτάμι” επιχειρείται οι μαθητές να οπτικοποιήσουν την σύνθεση κινήσεων, να έχουν μία πρώτη επαφή με την έννοια του διανύσματος, να εμπεδώσουν (μερικώς) την πρόσθεση παράλληλων διανυσμάτων και τον πολλαπλασιασμό τους με (ακέραιο αριθμό).

 Επίσης να αντιληφθούν ότι υπάρχουν διανυσματικές μονάδες που έχουν αρκετές διαφορές με τις μονάδες μέτρησης των ευθυγράμμων τμημάτων.
Διαλέξαμε το πρόβλημα αυτό, το οποίο οι μαθητές μπορούν να λύσουν και σαν πρόβλημα πρακτικής αριθμητικής, ακριβώς για να κινούνται σε ένα οικείο περιβάλλον.

 Η επιλογή της ταχύτητας για την εισαγωγή των διανυσμάτων (και όχι της δύναμης που πολλές φορές επιλέγεται) έγινε γιατί αυτή μπορεί να αναχθεί σε μετατόπιση (το απλούστερο διανυσματικό φυσικό μέγεθος) στην μονάδα του χρόνου.
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Εικόνα 20.1
Στην δεύτερη δραστηριότητα με τίτλο «Ο Λαβύρινθος» επιχειρούμε να κινήσουμε το ενδιαφέρον των μαθητών για τις μετακινήσεις στο επίπεδο και την μαθηματική περιγραφή τους. Οι μαθητές θα έχουν την δυνατότητα να αντιστοιχίσουν στις μετακινήσεις του επιπέδου διατεταγμένα ζεύγη διαδικασία που  θα τους βοηθήσει αργότερα στο Γυμνάσιο στην κατανόηση της αντιστοιχίας τους με τα διανύσματα  του επιπέδου. Επίσης να αντιληφθούν ότι για την ακριβή περιγραφή των  μετακινήσεων δεν αρκεί η μονάδα μήκους αλλά χρειάζεται διεύθυνση και φορά. 
Το ζητούμενο είναι μία κωδικοποίηση της διαδρομής του Θησέα ώστε μετά την συνάντηση με τον  Μινώταυρου να βγει από τον Λαβύρινθο.

Οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να οδηγήσουν πατώντας διαδοχικά τα κουμπιά:

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΜΠΡΟΣ - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΙΣΩ και ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΕΠΑΝΩ- ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΚΑΤΩ τον Θησέα στον Μινώταυρο.

Επίσης να του δώσουν τις οδηγίες επιστροφής μετά την συνάντηση με τον  Μινώταυρο. 


[image: image2]
· Τεχνολογικά εργαλεία που προτείνονται προς χρήση: 
Το  Microsoft Word.
Το λογισμικό The Geometer’s Sketchpad 4.07.

Συσχέτιση γνωστικού αντικειμένου και Σεναρίου

Για την διαπραγμάτευση της ενότητας «διανύσματα στην ευθεία και στο επίπεδο», οργανώθηκαν δύο δραστηριότητες, μία για την ευθεία και μία για το επίπεδο.

Στην δραστηριότητα «Ταξιδεύοντας στο ποτάμι» διαπραγματευόμαστε ένα πρόβλημα σύνθεσης κινήσεων για τρία σκάφη που κινούνται αντίρροπα ή ομόρροπα με το ρεύμα ενός ποταμού.

Ξεκινούμε από ένα μονοδιάστατο πρόβλημα σύνθεσης κινήσεων το οποίο οι μαθητές μπορούν να το αντιμετωπίσουν με τις τυποποιημένες μεθόδους επίλυσης προβλημάτων.
Η επίλυση του προβλήματος  με τα διανύσματα έγινε προφανώς για την δικαιολόγηση της εισαγωγής τους αλλά και για την βαθύτερη κατανόηση του προβλήματος και άλλων παρόμοιων. Η επιλογή της ταχύτητας για την εισαγωγή των διανυσμάτων (και όχι της δύναμης που πολλές φορές επιλέγεται) έγινε γιατί αυτή μπορεί να αναχθεί σε μετατόπιση στην μονάδα του χρόνου. 
Στην δραστηριότητα «Ο Λαβύρινθος» επιχειρείται  μια πρώτη  επαφή των μαθητών με τα διανύσματα του επιπέδου. Το ζητούμενο είναι μία κωδικοποίηση της διαδρομής του Θησέα ώστε μετά την συνάντηση του με τον  Μινώταυρου να βγει από τον Λαβύρινθο.

Οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να οδηγήσουν πατώντας διαδοχικά τα κουμπιά:

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΜΠΡΟΣ - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΙΣΩ και ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΕΠΑΝΩ- ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΚΑΤΩ  τον Θησέα στον Μινώταυρο.

Για να του δώσουν στην συνέχεια τις οδηγίες επιστροφής (μετά την συνάντηση του με τον Μινώταυρο) σημειώνουν σε ένα πίνακα τις μετακινήσεις.

Οι σημειώσεις αυτές κωδικοποιούνται σε ζευγάρια αριθμών.
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Στις «πίσω» και «κάτω» μετακινήσεις τοποθετούμε το σημείο του «-» για να τις ξεχωρίζουμε από τις αντίστοιχες «εμπρός» και «κάτω».

Στην συνέχεια οι εντολές επιστροφής διαμορφώνονται ως εξής: 

Παίρνουμε με αντίθετη σειρά τα ζευγάρια των αριθμών και με αντίθετα σημάδια (πρόσημα)

Η κωδικοποίηση αυτή αφενός είναι χρήσιμη  γιατί θα βοηθήσει τους μαθητές να δώσουν τις ζητούμενες οδηγίες στον Θησέα αφετέρου όμως τους εξοικειώνει με την έννοια των διατεταγμένων ζευγών και γίνεται μία απόπειρα εισαγωγής των σχετικών αριθμών.

Με το μικρόκοσμο που χρησιμοποιείται οι μαθητές θα κατανοήσουν την βασική ιδιότητα του ελεύθερου διανύσματος να ενεργεί σαν εντολέας μετακίνησης  ενός σημείου δηλαδή να αποτελεί βασική παράμετρο μιας μετόπισης.
Η κατανόηση της παράστασης μιας μετατόπισης με ένα προσανατολισμένο ευθύγραμμο τμήμα και του τρόπου με τον οποίο προσθέτονται δύο διαδοχικά εφαρμοσμένες σε σημείο μετατοπίσεις, γίνεται πολύ εύκολα αντιληπτή ακόμη και από παιδιά της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Με το κουμπί «ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΗΣΗ» ο μαθητής έχει την δυνατότητα να επιστρέψει τον Θησέα στην αρχή της πορείας του. Η προσωρινή ευθεία που εμφανίζεται στην διαδικασία αυτήν δίνει  την διεύθυνση του αθροίσματος των μετακινήσεων που έγιναν δηλαδή την πορεία που θα ακολουθούσε ο Θησέως για να πάει στον Μινώταυρο αν δεν υπήρχαν τα εμπόδια του Λαβύρινθου.

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες

Γενικοί διδακτικοί στόχοι: 

· Διαθεματικότητα .
· Κριτική παρατήρηση των φαινομένων.

· Μοντελοποίηση φαινομένων. 
Προετοιμασία 

Τα αρχεία που περιέχονται στον φάκελο αυτόν αναφέρονται και στις δύο δραστηριότητες δηλαδή σε ολόκληρη την ενότητα.

Θα πρέπει επίσης να ελεγχθεί αν υπάρχει εγκατεστημένο το λογισμικό The Geometer’s Sketchpad.
Η χρήση του βιντεοπροβολέα για την επίδειξη της υλοποίησης των βημάτων από τον εκπαιδευτικό, θα βοηθούσε στην αποτελεσματικότερη ροή της δραστηριότητας. Το βοηθητικό υλικό για την υλοποίηση της δραστηριότητας από τους μαθητές βρίσκεται στο φάκελο ΕΝΟΤΗΤΑ_20 που θα πρέπει να αντιγράψει ο εκπαιδευτικός στο Φάκελο «Τα Έγγραφα μου» του κάθε υπολογιστή που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές. Ολόκληρο το Φάκελο θα πρέπει επίσης να τον αντιγράψει στο Φάκελο «Τα Έγγραφα μου» στον υπολογιστή τον οποίο θα χρησιμοποιεί ο ίδιος σε συνδυασμό με τον βιντεοπροβολέα.
Χρονισμός εφαρμογής 

Η Ενότητα περιέχει δύο δραστηριότητες και για την εκτέλεση της κάθε μιας θα διατεθούν δύο διδακτικές ώρες.


Δραστηριότητα:  Α
Ειδικοί διδακτικοί στόχοι:

· Να γνωρίσουν τα συνευθειακά διανύσματα.

· Να ορίσουν την πρόσθεση παράλληλων διανυσμάτων.

· Να ορίσουν τον πολλαπλασιασμό διανύσματος με έναν ακέραιο αριθμό.

· Να μπορούν να εντοπίζουν την σχέση μεταξύ δύο συνευθειακών. διανυσμάτων.
Προαπαιτούμενα 

Μπορεί να γίνει εισαγωγή στην δραστηριότητα με αναφορά σε καταστάσεις σύνθεσης παράλληλων κινήσεων όπως πχ το αποτέλεσμα της κίνησης μας σε μια κυλιόμενη σκάλα.
Ροή της δραστηριότητας

Βήμα 1ο (Διάρκεια 1 διδακτική ώρα)
Προτρέπουμε του μαθητές/τριες να ανοίξουν το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp του φακέλου ΕΝΟΤΗΤΑ_20 που υπάρχει στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή τους προκειμένου να αντιληφθούν εποπτικά το πρόβλημα. Στο περιβάλλον του Sketchpad θα εμφανισθεί η οθόνη που σχηματοποιεί έναν ποταμό και τρία σκάφη (πράσινο- μπλε- κόκκινο) τα οποία ταξιδεύουν παράλληλα με την όχθη του.
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Σχήμα 20.2
Στο κάτω δεξιό τμήμα της οθόνης υπάρχουν κουμπιά εκτέλεσης ενεργειών του Sketchpad. Κάνουμε διπλό κλικ στο  Πρόσθεση κίνησης    και αρχίζει η κίνηση των σκαφών.
Στην συνέχεια προτρέπουμε τους μαθητές/τριες να συμπληρώσουν τον παρακάτω πίνακα.
	[image: image4.jpg]



	α) Με ποια ταχύτητα  απομακρύνονται από την βάρκα 
(μπλε σκάφος) τα άλλα δύο; (Χλμ/ώρα)

………………………………………………………………………………………………………..
β) Με ποίες ταχύτητες κατευθύνονται στον προορισμό τους τα τρία σκάφη; (Χλμ/ώρα)
ΒΑΡΚΑ (ΜΠΛΕ ΣΚΑΦΟΣ)…………….

ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ…………….

ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ……………

γ)Σε πόσο χρόνο θα φθάσουν στον προορισμό τους τα σκάφη;

ΒΑΡΚΑ (ΜΠΛΕ ΣΚΑΦΟΣ)…………….

ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ…………….

ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ……………


Η απάντηση στο α) ερώτημα είναι 12 Χιλ/ώρα γιατί η απομάκρυνση του κάθε σκάφους από την βάρκα σε ένα λεπτό είναι 200 μέτρα επομένως σε 60 λεπτά 12.000 μέτρα. (μετατροπή μονάδων)
β) Η ταχύτητα του μπλε σκάφους είναι 2 Χλμ/ώρα. 
Η ταχύτητα του πράσινου σκάφους ως προς την ταχύτητα του ρεύματος του ποταμού (ταχύτητα μπλε σκάφους) είναι 2 Χλμ/ώρα επομένως η ταχύτητα ταξιδιού
 του πράσινου σκάφους θα είναι 14 Χλμ/ώρα. 
Το κόκκινο σκάφος που ταξιδεύει κόντρα στο ρεύμα του ποταμού θα έχει ταχύτητα 10 Χλμ/ώρα.
 Με το ερώτημα αυτό ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών να συνθέτουν δύο ταχύτητες.
Αν διαπιστώσουμε αδυναμίες ή λάθη θα πρέπει να εξηγήσουμε στα παιδιά ότι η ταχύτητα του ρεύματος του ποταμού προστίθεται στην ταχύτητα του σκάφους που ταξιδεύει με την κατεύθυνση του ρεύματος ενώ αφαιρείται όταν οι κατευθύνσεις είναι αντίθετες. (Ένα καλό παράδειγμα είναι αυτό της κυλιόμενης σκάλας, εμπειρία της οποίας έχουν τα περισσότερα παιδιά)
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γ) Το σκάφος που ταξιδεύει με ταχύτητα 14 Χλμ/ώρα θα κινείται για  
Το κόκκινο σκάφος που ταξιδεύει  με 10 Χλμ/Ώρα θα κινηθεί για  0,8 ώρες.
δ) Το μπλέ σκάφος θα χρειασθεί για να φθάσει στον προορισμό του  8/2=4 ώρες.               . 
Με τα ερωτήματα αυτά ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών να επιλύουν απλά αριθμητικά προβλήματα κίνησης.
Βήμα 2ο (Διάρκεια 1 διδακτική ώρα) 
Στο βήμα αυτό υλοποιούμε τον φιλόδοξο στόχο να ορίσουμε τα παράλληλα διανύσματα και τις πράξεις τους σε ορισμένες απλές περιπτώσεις.
Αρχικά προτρέπουμε τους μαθητές/τριες να υπολογίσουν το άθροισμα δύο ομόρροπων ή αντίρροπων ταχυτήτων χρησιμοποιώντας το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp 

Στην συνέχεια ζητάμε την συμπλήρωση του παρακάτω πίνακα:
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	α) Αφού παρατηρήσετε την πρόσθεση των αντίρροπων ταχυτήτων στο αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp περιγράψτε πως μπορούμε να υπολογίσουμε το άθροισμά τους όταν γνωρίζουμε τα μέτρα τους.

……
……
β) Αφού παρατηρήσετε την πρόσθεση των ομόρροπων ταχυτήτων στο αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp περιγράψτε πως μπορούμε να υπολογίσουμε το άθροισμά τους όταν γνωρίζουμε τα μέτρα τους. ……

……


Στο πρώτο ερώτημα οι μαθητές θα ανακαλύψουν έναν τρόπο πρόσθεσης αντίρροπων ταχυτήτων. Η απάντηση που περιμένουμε είναι ότι στην περίπτωση των αντίρροπων ταχυτήτων το άθροισμα έχει μέτρο (μήκος) την διαφορά των μέτρων τους και φορά την φορά της μεγαλύτερης (αριθμητικά) ταχύτητας.
Η απάντηση που περιμένουμε στο δεύτερο ερώτημα είναι ότι στην περίπτωση των ομόρροπων ταχυτήτων το άθροισμα έχει μέτρο (μήκος) το άθροισμα των μέτρων τους και την ίδια φορά.

Το κείμενο που ακολουθεί δίνει πληροφορίες στους μαθητές/τριες για τα διανυσματικά μεγέθη και την παράσταση τους από διανύσματα, την σύγκριση δύο παράλληλων διανυσμάτων και τις διανυσματικές μονάδες.

	[image: image6.wmf]
	Τα μεγέθη όπως η ταχύτητα που εκτός από το μέτρο τους χαρακτηρίζονται από  διεύθυνση και φορά τα παριστάνουμε με ένα προσανατολισμένο ευθύγραμμο τμήμα που το ονομάζουμε διάνυσμα.
Από την σύγκριση δύο ευθυγράμμων τμημάτων προκύπτει ένας αριθμός που δείχνει την σχέση μεγέθους των δύο τμημάτων.

 Στην περίπτωση παράλληλων διανυσμάτων ο αριθμός που προκύπτει από την σύγκριση τους, είναι ίδιος με αυτόν που προκύπτει από την σύγκριση των αντίστοιχων ευθυγράμμων τμημάτων αν είναι ομόρροπα ενώ είναι ο αντίθετός του αν είναι αντίρροπα.[Τον επισημαίνουμε με το πρόσημο «-»] αν έχουν αντίθετη φορά.

Ένα οποιοδήποτε διάνυσμα μπορεί να θεωρηθεί σαν διανυσματική μονάδα.


Με την συμπλήρωση του πίνακα 
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	α) Ποιος αριθμός θα προκύψει από την σύγκριση του πράσινου διανύσματος (V1) με το μπλε διάνυσμα (V0);
……

β) Ποιος αριθμός θα προκύψει από την σύγκριση του κόκκινου διανύσματος (V2) με το μπλε διάνυσμα (V0);
……


ζητούμε την σύγκριση δύο διανυσμάτων ομόρροπων και αντίρροπων αντίστοιχα και οι απαντήσεις που περιμένουμε (σύμφωνα με τις συμβάσεις που έχουμε κάνει) είναι: 7 και -5 
( Ο αριθμός -5 έχει μόνο τον συμβολισμό ενός αρνητικού αριθμού)

Με το ερώτημα αυτό οι μαθητές σύγκριναν δύο ομόρροπα ή αντίρροπα  διανύσματα και υπολόγισαν την σχέση που τα συνδέει.

Επίσης ένα διάνυσμα κοινής σύγκρισης μπορεί να θεωρηθεί ως διανυσματική μονάδα.

Προτάσεις για επεκτάσεις ή διαφοροποιήσεις

Ένα άλλο αντίστοιχο σενάριο μπορεί να προκύψει από το παράδειγμα της κυλιόμενης σκάλας ή την κίνηση του επιβάτη ενός πλοίου παράλληλα με την διεύθυνση κίνησής του.
Δραστηριότητα:  Β
Ειδικοί διδακτικοί στόχοι:

· Να γνωρίσουν τα συνεπίπεδα διανύσματα με εποπτικό μοντέλο τις μετακινήσεις.

· Να ορίσουν την πρόσθεση συνεπίπεδων διανυσμάτων.

· Να αντιστοιχίσουν με διαταγμένα ζεύγη τα διανύσματα του επιπέδου.

Προαπαιτούμενα 

Μπορεί να γίνει εισαγωγή στην δραστηριότητα με αναφορά σε καταστάσεις μετακινήσεων στο επίπεδο, με έμφαση στο γεγονός ότι στο αποτέλεσμα του αθροίσματος πολλών μετακινήσεων (η τελική θέση) ορίζεται με μοναδικό τρόπο,  αλλά η διαδρομή διαφοροποιείται ανάλογα με την σειρά εφαρμογής των μετακινήσεων.

Ροή της δραστηριότητας

Εισαγωγή (Διάρκεια 10΄)
Αναφορά στον μύθο του Θησέα και του Μινώταυρου.

 Στην Ελληνική μυθολογία, ο Μινώταυρος ήταν ένα ον με σώμα ανθρώπου και κεφάλι και ουρά ταύρου. Κάποιες φορές αναπαρίσταται ακόμα ως ταύρος με κορμό ανθρώπου, σε αντιστοιχία με τον Κένταυρο. Κατοικούσε στο Λαβύρινθο, κτίσμα που φτιάχτηκε από το Δαίδαλο κατόπιν εντολής του βασιλιά της Κρήτης Μίνωα. Ο Μινώταυρος σκοτώθηκε από τον Θησέα.

Ο γιος του Μίνωα Ανδρόγεως πήρε μέρος σε αγώνες στα Παναθήναια και απέσπασε κάποιες νίκες, για τις οποίες οι Αθηναίοι τον ζήλεψαν και τον σκότωσαν. Ο Μίνωας για να τιμωρήσει τους Αθηναίους κήρυξε πόλεμο στον οποίο νίκησε. Σαν ποινή των Αθηναίων όρισε κάθε χρόνο εφτά νέοι Αθηναίοι και εφτά νέες Αθηναίες να στέλνονται στην Κρήτη και να κατασπαράζονται από το Μινώταυρο

Μην μπορώντας να ανεχτεί την θυσία αυτή, ο Θησέας, γιος του βασιλιά της Αθήνας Αιγαία, αποφάσισε να είναι και αυτός ένας από τους δεκατέσσερις νέους, με σκοπό να βρεθεί κοντά στο Μινώταυρο ώστε να τον σκοτώσει. Όταν έφτασε στη Κρήτη γνώρισε την κόρη του Μίνωα Αριάδνη η οποία τον ερωτεύτηκε. Θέλοντας να τον βοηθήσει του έδωσε ένα κουβάρι κλωστή, το Μίτο της Αριάδνης και τον συμβούλεψε να δέσει την άκρη του στην είσοδο του λαβύρινθου και να το ξετυλίγει, ώστε να μπορέσει έπειτα, αφού σκοτώσει το Μινώταυρο, να βρει την έξοδο.

Ο Θησέας πράγματι σκότωσε το τέρας με το σπαθί του και χρησιμοποιώντας το Μίτο της Αριάδνης, κατάφερε να βγει από το Λαβύρινθο και γύρισε στην Αθήνα

 Εξήγηση χειρισμού του αρχείου της δραστηριότητας.

Θα πρέπει να εξηγηθεί στους μαθητές που θα χειρισθούν το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_2.gsp ότι θα πρέπει με δική τους ευθύνη να μετακινούν τον Θησέα με τρόπο που να μην διαπερνά τα τοιχώματα του Λαβύρινθου
Βήμα 1ο (Διάρκεια 35΄)
Ζητούμε την εκτέλεση των ενεργειών του παρακάτω πίνακα:
	[image: image8.jpg]



	α) Ανοίξτε το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_2.gsp . Χρησιμοποιώντας τα αντίστοιχα κουμπιά μπορείτε να εμφανίσετε έναν μικρό ή έναν μεγαλύτερο Λαβύρινθο
 [Ας εμφανίσουμε αρχικά τον μικρό]

β)Χρησιμοποιήστε τα κουμπιά ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΜΠΡΟΣ ή ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΙΣΩ, ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΕΠΑΝΩ ή ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΚΑΤΩ προκειμένου να μετακινείτε βήμα-βήμα τον Θησέα ώστε να προσεγγίσει τον Μινώταυρο 
[Να καταλήξει στην θέση του]. 

Σημειώστε στον παρακάτω πίνακα 20.1 τον αριθμό των μετακινήσεων  που κάνετε, στις αντίστοιχες στήλες.

 γ)Υπολογίστε τώρα την συνολική οριζόντια και κατακόρυφη  μετακίνηση. [Η οριζόντια και κατακόρυφη διεύθυνση παριστούν στο σχήμα μας τις δύο κάθετες μεταξύ τους διευθύνσεις του Λαβύρινθου]. Προσθέστε χωριστά όλες τις εμπρός και χωριστά τις πίσω οριζόντιες μετακινήσεις. Επαναλάβετε το ίδιο για τις κατακόρυφες. Στα κελιά του πίνακα που βρίσκονται κάτω από την γραμμή «ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ» γράψτε το αριθμό που προκύπτει με την αφαίρεση των στηλών «ΕΜΠΡΟΣ» - «ΠΙΣΩ». Αν συνολικά οι «ΠΙΣΩ» μετακινήσεις ήταν περισσότερες από τις «ΜΠΡΟΣΤΑ» τοποθετήστε μπροστά από τον αριθμό που θα βρείτε το «-».

δ)Πόσες οριζόντιες και κατακόρυφες μετακινήσεις συνολικά θα έπρεπε να κάνει  ο Θησέας ώστε να βρεθεί στην θέση του Μινώταυρου αν δεν υπήρχαν τα χωρίσματα;

……
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Εικόνα 20.3

Τα παιδιά θα μετακινήσουν τον Θησέα που εμφανίζεται στο παράθυρο του μικρόκοσμου ΕΝΟΤΗΤΑ_20_2.gsp του Sketchpad και θα συμπληρώσουν τους αριθμούς των διαφορετικών ειδών μετακινήσεων που πραγματοποιούν, στον παρακάτω πίνακα 20.1:
	ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ
	ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΕΣ

	ΕΜΠΡΟΣ
	ΠΙΣΩ
	ΕΠΑΝΩ
	ΚΑΤΩ

	2
	1
	1
	2

	1
	
	3
	1

	1
	
	2
	

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ 

	ΕΜΠΡΟΣ
	ΠΙΣΩ
	ΕΠΑΝΩ
	ΚΑΤΩ

	7
	1
	6
	3

	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ 3

	               ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΕΜΠΡΟΣ
	ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΕΣ ΕΠΑΝΩ

	6
	3


Πίνακας 20.1
Στην συνέχεια  ζητάμε να υπολογίσουν την συνολική ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ και ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ  μετακίνηση δηλαδή την συνολική μετατόπιση.
Σκοπός μας είναι να διαπιστώσουν ότι ενώ η τελική θέση ορίζεται με μοναδικό τρόπο  η διαδρομή της μετακίνησης είναι διαφορετική και εξαρτάται από την σειρά εκτέλεσης των μετακινήσεων.

Βήμα 2ο (Διάρκεια 25΄)
Τα αθροίσματα που προκύπτουν ορίζουν την τελική θέση του Θησέα που ορίζεται με μοναδικό τρόπο ανεξάρτητα από την σειρά που έγιναν οι μετακινήσεις.

Προκειμένου όμως να ορίσουν την διαδρομή που ακολούθησε ο Θησέας θα πρέπει 

στην κωδικοποίηση των μετακινήσεων να συμμετέχει και η σειρά με την οποία εκτελέστηκαν.

Με την επόμενη γνωστική παρέμβαση του δασκάλου επιχειρούμε οι μαθητές αντιστοιχίσουν τις μετακινήσεις με διατεταγμένα ζευγάρια σχετικών αριθμών.
	[image: image10.wmf]
	Κάντε την σύμβαση ότι κάθε μετακίνηση στο επίπεδο θα την παριστάνουμε με ένα ζευγάρι αριθμών όπως το (2,5). Ο πρώτος αριθμός θα παριστάνει τις οριζόντιες μετακινήσεις ενώ ο δεύτερος τις κατακόρυφες δηλαδή το προηγούμενο ζευγάρι παριστάνει δύο οριζόντιες μπροστά μοναδιαίες μετακινήσεις και πέντε κατακόρυφες άνω μετακινήσεις. Όπως και στην 1η δραστηριότητα για να χαρακτηρίσουμε τις ΠΙΣΩ και ΚΑΤΩ μετακινήσεις θα τοποθετούμε μπροστά τους το «-»


  Με τον συμβολισμό που ορίσαμε για τις «πίσω» και «κάτω»  μετακινήσεις έχουμε μία γνωριμία με τους σχετικούς αριθμούς και ένα μοντέλο εισαγωγής και ορισμού της πρόσθεσης τους.
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	α) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (0,2);
.....
 β) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (3,0);
....
 γ) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (0,-2);
….
δ) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (-3,0);
….


Οι απαντήσεις στα ερωτήματα είναι:

β) Δύο μονάδες «άνω» [η αντίθετη μετακίνηση είναι προφανώς (0,-2)]
γ) Τρεις μονάδες εμπρός [η αντίθετη μετακίνηση είναι προφανώς (-3,0)]
δ) Δύο μονάδες «κάτω». [η αντίθετη μετακίνηση είναι προφανώς (0,2)]
ε) Τρεις μονάδες «πίσω». [η αντίθετη μετακίνηση είναι προφανώς (3,0)]
Βήμα 2ο (Διάρκεια 20΄)

Με την παραπάνω κωδικοποίηση είναι πλέον εύκολο στους μαθητές/τριες να συμπληρώσουν τα στοιχεία του πίνακα 20_2 
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	α) Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα 1 συμπληρώστε τώρα στον πίνακα 2 (Στήλη: ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΖΕΥΓΑΡΙ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ) τα ζευγάρια αριθμών που είναι αντίστοιχα της πορείας του Θησέα προς τον Μινώταυρο.

β) Στον ίδιο πίνακα και στην στήλη του «ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΖΕΥΓΑΡΙ  ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ» συμπληρώστε τα ζευγάρια που θα καθορίσουν την πορεία εξόδου.

γ)Διατυπώστε τώρα εδώ την μέθοδο που σκεφθήκατε για να συμπληρώσετε τα ζευγάρια που καθορίζουν την πορεία εξόδου από τον Λαβύρινθο.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 


Για τον καθορισμό της αντίστροφης πορείας γράφουμε τα διατεταγμένα ζευγάρια των αντίθετων μετακινήσεων με την ανάστροφη σειρά. 
Ο καθορισμός της κωδικοποίησης της  αντίστροφης πορείας μιας διαδρομής γίνεται με μοναδικό τρόπο αν χρησιμοποιήσουμε την κωδικοποίηση της αρχικής διαδρομής.
Παρακάτω έχουμε συμπληρώσει την κωδικοποίηση μιας διαδρομής και της αντίστροφής της.
	Α/Α
	ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ 
ΖΕΥΓΑΡΙ
ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ
	ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ
 ΖΕΥΓΑΡΙ
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ

	
	
	

	1
	(2,0)
	(-2,0)

	2
	(0,1)
	(0,-2)

	3
	(-1,0)
	(-1,0)

	4
	(0,3)
	(0,1)

	5
	(1,0)
	(-1,0)

	6
	(0,-2)
	(0, 2)

	7
	(1,0)
	(-1,0)

	8
	(0,-1)
	(0,-3)

	9
	(1,0)
	(1,0)

	10
	(0,2)
	(0,-1)

	11
	(2,0)
	(-2,0)
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Ο δεύτερος αριθμός παριστάνει τις κατακόρυφες μοναδιαίες μετακινήσεις.








Ο πρώτος αριθμός παριστάνει τις  οριζόντιες  μοναδιαίες μετακινήσεις.





(2,4)























� EMBED Equation.DSMT4  ���








� Με την έκφραση «Ταχύτητα ταξιδιού εννοούμε  την ταχύτητα που έχει το κινητό ως προς ένα σταθερό σημείο αναφοράς πχ το σημείο αφετηρίας.
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